



ЧЕРКА Д

СТРЕЛЕЦЪ

СЕДМИЧНИКЪ ЗА ЛИТЕРАТУРЕНЪ, ХУДОЖЕСТВЕНЪ И КУЛТУРЕНЪ ЖИВОТЪ

АБОНАМЕНТЪ. ЗА ГОДИНА 150 ЛВ. ЗА 6 МЕС. 80 ЛВ. ЗА 3 МЕС. 40 ЛВ. ЗА ЧУЖБИНА: ЗА ГОД. 200. ЗА 6 МЕС. 120. ЗА 3 МЕС. 70 ЛВ. ЗА УЧИТЕЛИ И УЧАЩИ СЕ: 140, 70 и 35 ЛВ.

10

Редактори: Проф. И. Гълъбовъ и Чавдаръ Мутафовъ
БРОЙ 4 ЛВ. • СОФИЯ, 8. VI. 1927 г.

ИЗДАВА: КНИГОИЗДАТЕЛСТВО И ПЕЧАТНИЦА „РОДОПИ“
НА ТОДОРЪ Л. КЛИСАРОВЪ • СОФИЯ, Ц. САМУИЛЪ, 50.
ТЕЛЕФОНЪ 575 • ВСИЧКО СЕ ИЗПРАЩА НА ГОРНИЯ АДРЕСЪ

Проблеми на скулптурата

Предметъ на скулптурата, както и на всѣко изобразително изкуство, е формата т. е. повърхността, която ограничава нѣщата въ пространството. Ала докато при другитѣ изобразителни изкуства: живопись, графика, стенопись и пр., тази форма е дадена *оптично*, т. е. като образъ, който нашето око възприема; при скулптурата формата е дадена непосредно, като тѣло, поставено нѣкакъ въ пространството. Така, формата въ скулптурата добива едно ново качество: *измѣримостъта*, и то тѣкмо въ три посоки — въ дължина, широчина и височина —; за да я възприеме, нашето око трѣбва

тура, тъй като въ нея формата е дадена безъ съкращения въ измѣренията си, като едно свободно разширение въ пространството.

Интересно е, че тѣкмо всичкитѣ тѣзи различия на скулптурната форма по сжщия сж нераздѣлно свързани съ материала, отъ който сж изработени. Самата техника на обработването и приготвянето на материалъ дава вече и основното раз-

яркостъ на свѣтлинитѣ сжщо се намалява постепенно, до самитѣ сѣнки, които иматъ отново крѣгли преходи: така цѣлата пластична форма е съставена отъ хиляди преливащи се отсѣнки, полутонове, сѣнки и свѣтлини, които действуватъ съ своитѣ стойности независимо отъ пространственостъта на формата — които дори сами се измѣнятъ и модулиратъ при измѣнянето точката на стоенето: тъй чрезъ тѣхъ

съ моделиране върху восъкъ: тукъ скулптурната форма изчезва, за да бжде замѣнена съ една непрекъсната игра на преливни сѣнки: само загатвания, неясности, подразбирания — накрая образътъ се отдѣля отъ своитѣ измѣрения и отлита като сънъ въ случайноститѣ на неизмѣримото.

Обратно, при тектоничната форма най-подходящъ материалъ остава камъкътъ: отъ пѣсчаника до мрамора, после дървото и отчасти бетонътъ. Тамъ формата е по-скоро отнета отъ материала съ свредела, чука и рѣзца: отначало се пробиватъ дупки, вгълбявания, вкопаности, които по-сетне се изравняватъ въ улеи, въ гънки, въ рѣбове: така тази



ГЛАВА, мраморъ



ПОРТРЕТЪ, гипсовъ отливъкъ



ИЗПИТНА РАБОТА, глина

да мине по нейнитѣ повърхности и рѣбове, да я търси въ нейнитѣ пространствени граници, то трѣбва да я докосне, да я опипва, както опипва ржката ни — и поради това скулптурната форма е *хаптична*, т. е. осезаема.

Отъ друга страна тази осезаемостъ на скулптурната форма може да бжде дадена двойно: веднажъ като тѣло, къмъ което се прибавятъ отдѣлнитѣ подробности т. е. като форма, която расте отвътре навънъ, носеща въ себе си нѣкакво напрежение или нѣкакво експандиране — пластична форма; и втория пжтъ, когато основната форма е дадена отъ самото начало като блокъ, като маса, и за да се получатъ подробноститѣ, тѣ трѣбва да се извадятъ отъ нея — тектонична или статурна форма. Между тия две форми се е движила скулптурата отъ всички времена.

Най-сетне скулптурната форма, било пластична, било тектонична, може да бжде дадена или въ единъ единственъ видъ, значи гледана само отъ една точка — като релефъ; или пжкъ гледана отъ всички страни, което означава, че зрительтъ, за да я възприеме, трѣбва да я заобиколи, да направи единъ кржгъ около нея — и оттамъ тя се казва кржгла или по-право околорѣстна скулптура — Rundplastik. Естествено е, че тѣкмо тази последната е въ сжщностъ чистата скулп-

личие между пластичната и тектоничната форма. Моделирането съ глина, гипсовиятъ и бронзовъ отливъкъ почиватъ върху съвсемъ друго схващане на формата, отколкото дървената рѣзба и дѣлането на камъка — и често пжти въ формата могатъ да се явятъ конфликтитѣ белези поради неспазването основнитѣ белези на материала или неговото обработване.

Нека вземемъ отначало пластичната форма. Нея можемъ да си мислимъ като развълнувана материя, която внезапно е застинала; поради това тя е съставена отъ повърхности, които се извиватъ, издупватъ, изпъкватъ; вгълбнатоститѣ се явятъ само като преходъ, — цѣлата форма е сякашъ съставена отъ повече или по-малко неправилни сфери, които при взаимното си проникване и излизане една отъ друга очертатъ и самата форма. Така тази пластична форма е позитивна по начало; тя се получава отъ събирането на отдѣлнитѣ изпъкнали повърхности; въ нея областъта е елементъ, отъ който тепърва се изгражда окончателниятъ образъ; затова тази форма е аналитична. Отъ друга страна изпъкналоститѣ, отъ които пластичната форма е съставена даватъ кржгли свѣтлини; освенъ това тѣзи свѣтлини не сж ограничени съ рѣзки граници; тѣ по-скоро се преливатъ една въ друга, въ елиптически или овални преходи; самата

пластичната форма сякашъ оживѣва, добива известно движение, една нова образностъ, която се мѣни; поради това и пластичната форма носи въ себе си образни елементи: тя е живописна.

На тази форма се подава главно женското или детското тѣло, сжщо така тя е пригодна за силно напрегната мускулатура, за тѣла, въ които трепти животътъ, въ които се развихрятъ страсти; най-сетне тя е незамѣнима при малкитѣ пластички — Kleinplastik —, гдето се изисква елегантностъ, грация или нѣжностъ. Класични представители на чистата пластична форма сж може би френскитѣ скулптори отъ 18 вѣкъ, единъ Пигалъ или единъ Клодионъ; отъ ново време най-типичниятъ е несъмнено Роденъ. Предпочитането на бронза и гипсовия отливъкъ е твърде характерно за тѣзи скулптори, характерна е и предимно женствената форма у първитѣ и прекалено мускулнитѣ и напрегнати атлетични тѣла у последния. Типични за пластичната скулптура сж и помѣстенитѣ въ този брой снимки отъ работитѣ на младия скулпторъ Ю. Кръчмаровъ; въ тѣхъ играта отъ свѣтлини и сѣнки е особено търсена при снемането съ фотографическия апаратъ, оттамъ и тѣзи чисто живописни ефекти. Една крайна консеквенция на тази техника е импресионистичната форма на Карло Роси, въ която се достига до чистата живописностъ

форма е въ известна смисълъ негативна, тъй като се добива не чрезъ прибавяне, а чрезъ освобождаване на материала; и тъй като, отъ друга страна, всички детайлирания тепърва закрѣпватъ и уясняватъ дадената основна форма, тектоничната скулптура е синтетична по начало: въ нея образътъ е даденъ въ самия блокъ, отъ който скулпторътъ го изтрѣгва съ работата на своя чукъ.

При този начинъ на работа, обаче, свѣтлинитѣ добиватъ известна ржбатостъ, очертаностъ, сѣнкитѣ, които се движатъ изъ улеитѣ ставатъ корави, тежки, една рѣзка граница често пжти дѣли сѣнка отъ свѣтлина, а когато има преходи, тѣ отиватъ отъ свѣтлината къмъ сѣнката, гдето е най-голямата сила на израза. Отъ тамъ се явява характерната вкопаностъ, неподвижностъ на образа, очертанъ въ яки гловати сѣнки; въ известни случаи, напр. при дървената рѣзба, цѣлата преливностъ отъ свѣтлина до сѣнка се разпада въ редъ плоскости поставени подъ жгълъ една срещу друга, които завършватъ въ ясно очертани рѣбове: така тѣлото малко по малко добива известна отсѣченостъ въ пространството — една неподвижна монументалностъ, която го доближава до паметника. Тази скулптура, поради това, е пригодна за известна отвлеченостъ и царственостъ на

